

经开区新闻

2024年8月14日 星期三

打好财税金融组合拳 为经济发展注「活水」

二〇二四年上半年经开区财税金融高质量发展综述

本报记者 侯科建 通讯员 姜元文、图

今年上半年,在经开区党工委、管委会的坚强领导下,全区紧紧围绕中心任务和经济社会发展大局,靠前站位、勇于担当、务实重干,想方设法增收,多措并举保支出,凝心聚力保项目,各项工作取得明显成效。

优化支出结构 着力保障民生

促进经济结构优化是稳健财政政策着力点之一,其中关键举措是保障对民生项目的投入力度,促进经济平稳发展。

今年1至5月份,经开区一般公共预算支出累计完成57653万元,去年同期为63625万元,同比下降9.4%,其中民生支出完成37537万元,占一般公共预算支出比重65%。

在支出安排方面,经开区财税金融工作局充分发挥财政职能作用,积极调整优化支出结构,全面压缩非刚性支出,不断加强财政资金调度,重点保障区党工委、管委会中心工作和重点项目,优先保障民生领域的资金支出。

积极谋划项目 争取债券资金

今年以来,经开区抢抓国家实施积极的财政政策机遇,围绕城中村改造、养老和产业园区建设等领域,提前谋划储备专项债券项目,抓实做好项目各项前期准备,上半年入库专项债项目9个,拟申报专项债券额度为115600万元。9个项目分别是:皇甫新城农贸市场建设项目、石家庄等五村村庄整合安置项目(天和苑三期)、庞王合城中村改造二期项目、科技创新产业园建设项目(一期)、综合物流园建设项目、现代花卉产业园项目、养老服务中心建设项目、先进制造产业园一期基础设施建设项目、龙苑片区改造项目。

“我们将紧盯国家债券政策导向和重点投向领域,全力做好今年各类债券项目资金争取工作,力争更多债券项目纳入国家、省支持范围,为全区经济高质量发展提供有力资金保障。”经开区财税金融工作局相关负责人表示。

严格预算约束 规范财政管理

党政机关少花一分钱,民生事业就可以多安排一分钱。今年以来,经开区财税金融工作局严格落实过紧日子要求,明确多举措。

——强化预算绩效管理。坚持投入必问效、无效必问责的原则,把绩效评估贯穿事前、事中、事后全过程,切实发挥财政资金效益,释放项目效能,助力高质量发展。同时,建立以绩效为导向的预算分配机制,切实提高财政资金使用效益。

——加强政府采购监管。执行采购预算909万元,中标成交采购额881万元,节约资金28万元,节约率3.1%。

——充分发挥财政评审职能。坚持依法依规评审,优化投资评审流程,持续转变工作作风,加强对政府投资项目预(结)算评审工作。

——积极完成非税收入。1至5月份,经开区非



税收入完成6657万元,去年同期为3922万元,增长69.7%。

——优化营商环境。充分发挥“濮慧采”作为本地政府采购平台对经开区优化营商环境、助推企业发展、增加税收收入的促进作用,强化政府采购内控管理,确保采购活动依法、合规。

——有效管理使用“一卡通”。经开区通过“一卡通”系统累计发放项目34个,已发放金额2752.24万元,惠及群众72.91万人,社保卡占比100%,正确率99.84%。

——积极争取上级资金。截至目前,全区累计争取上级资金4.19亿元,有力支持乡村振兴、教育、医疗等民生工程和市政基础设施等重点项目建设。

金融帮扶 助力乡村振兴

经开区财税金融工作局持续落实惠农、助农政策,为乡村提供优质金融服务,同时聚焦提升乡村振兴金融服务水平,引导金融机构将金融服务更精准、更广泛地下沉到更多的乡村和农户,支持乡村振兴产业发展。

推动银行加大涉农贷款投放力度及普惠型涉农贷款进村入户,督促辖区各金融机构挖掘潜力,实

现普惠型涉农贷款助力乡村振兴重点服务领域,3个乡镇中58个村完成整村授信,贷款授信约8000万元,累计发放贷款1600余万元。

乡村振兴领域保险保障水平不断提升。在种植业保险方面,为全区9307户农户的22.1万亩农作物提供风险保障21700万元;在养殖业保险方面,累计为全区163户生猪养殖户的10.7万头生猪提供了8800万元风险保障。

展望未来,奋蹄前行。经开区财税金融系统将坚持金融工作的政治性、人民性,以“组织收入”为第一要务,按照“聚财、增财、活财、省财”的工作思路,做好服务实体经济、深化金融改革、防范金融风险等工作,以金融“活水”浇灌经开区高质量发展沃土。

图①经开区迈奇科技厂区。

图②经开区沃森化工厂区一隅。

图③王助镇完果蔬菜种植园里,女工在为甜瓜修枝打杈。

区领导带队开展“八一”慰问

本报讯8月1日,经开区党委书记王军利,区党委副书记、管委会主任孙永军等,到市消防救援支队、区消防救援大队等单位走访慰问,向奋战在一线的消防指战员致以崇高敬意和节日问候。

王军利表示,消防指战员始终遵循“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”方针,为保障经开区经济社会发

展和人民安居乐业发挥了关键作用,在灭火救援、抢险救灾等急难险重任务面前,冲锋在前、逆行而行,这种敢打必胜的作风和英勇无畏的精神令人钦佩。经开区将一如既往地关心和支持消防救援工作,同时希望消防救援部门进一步加强业务训练,强化宣传教育,提升工作能力,全力保障区域安全稳定,为经开区平安建设作出更大贡献。(本通)

昆吾办

组织开展“文明职工”教育宣传活动

本报讯为提高干部职工文明素养,营造良好工作氛围,8月5日,昆吾办组织开展了“文明职工”教育宣传活动。

活动现场,工作人员将宣传手册发放到职工手中,为广大职工生动地讲解了喜事新办、倡导厚养薄葬、反对婚丧大操大办、反对铺张浪费、倡导文明新风尚等内容,引导职工向婚丧大操大办现象说不,倡导职工从自己做起,做到

婚事新办、丧事简办,抵制陈规陋习,厉行勤俭节约,争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者,积极参与移风易俗宣传活动。

昆吾办相关负责人表示,他们将继续开展多种形式的“文明职工”教育宣传活动,积极引导广大职工成为文明新风的积极倡导者、主动传播者和自觉实践者,形成良好的文明氛围。(本通)

新习镇

开展农村自建房安全隐患排查整治工作

本报讯为切实消除农村自建房安全隐患,确保人民群众生命和财产安全,近日,经开区新习镇深入开展辖区内农村自建房安全隐患排查整治工作,精准摸排,不漏一户、不错一院,不留空白,不留死角,彻查隐患,及时整治,切实保障人民群众生命财产安全。

压实工作责任。召开农村自建房安全隐患排查工作推进会,强化以案促改警示教育,提高做好自建房安全隐患排查工作的政治自觉。明确目标任务,对照区农村自建房安全隐患排查整治工作方案,由住建部门工作人员带队,管区、行政村两级干部全力配合,依照底册,对农村自建房重点监测对象逐一摸排,做到不留空白。

细化工作举措。坚持问题导向,加大对镇集市、学校、企业等重点区域和老旧房屋等重点对象的排查力度,现场签订告知书,并完善问题台账。鼓励社

会监督,设立群众投诉举报热线,鼓励群众举报有住房安全隐患的公共场所、人员密集型场所等,凝聚住房隐患排查的社会力量。加大宣传力度,利用宣传条幅、宣传页、公示栏等多种途径,广泛宣传住房安全隐患排查整治有关政策法规,不断增强群众防范意识和自我保护能力。

严格销号整改。完善农村自建房安全隐患排查整治长效机制,对排查出的疑似隐患房屋,根据隐患等级形成分类清单台账,实行对账销号,整改一个、销号一个,对未完成整改任务的跟踪督办直至整改完毕。

7月份以来,新习镇组织住建部门常态化开展住房安全隐患排查整治,清查集市经营性房屋120余间,清查低保户、易返贫致贫户等“六类户”90余户,发现并整改隐患7处,对符合条件的“六类户”已向上级住建部门按程序申请危房改造。(通讯员 赵晓飞)

王助镇

三举措做好反诈工作

本报讯为有效遏制电信网络诈骗犯罪的发生,切实维护人民群众的财产安全,连日来,王助镇采取三项措施,扎实推进防范电信网络诈骗工作,全力守护群众的“钱袋子”。

统筹协调,联动发力。王助镇建立了由公安、综治、金融等多部门参与的反诈工作协调机制。各部门明确职责,密切配合,实现信息共享、线索互通。加大对涉诈线索的排查和打击力度,形成强大的工作合力。

严格摸排,源头监管。由平安建设

部门牵头,组织力量深入村庄,对居民境外出行、务工、留学等情况进行全面细致的摸排。通过与公安部门密切协作,完善涉诈重点人员台账,加大监管力度,竭力阻断诈骗犯罪活动源头。

强化宣传,增强防范意识。王助镇通过线上线下相结合的方式,广泛开展反诈宣传。线上利用微信公众号、短视频平台等推送反诈知识;线下组织工作人员在镇村主干道、人流密集点等,发放宣传资料,帮助群众安装“国家反诈中心”APP,增强群众的反诈意识。(本通)

幸福办

炎炎夏日送清凉 滴滴关怀暖人心



活动现场,志愿者为环卫工人送绿豆汤。

通讯员 陈英俊 摄

本报讯一碗绿豆汤,解一夏酷热,送一份关爱。连日来的高温天气,给高温下的劳动者带来严峻的考验。7月30日下午,经开区幸福办卫北社区在爱心驿站开展“炎炎夏日送清凉 滴滴关怀暖人心”活动,为环卫工人、外卖小哥、快递工作人员等送去夏日的暖心问候。

活动现场,社区工作人员及志愿者为外卖员、环卫工人等送来了绿豆汤,感谢他们在炎炎夏日坚守岗位、辛勤付出,叮嘱他们要注意防暑降温,劳逸结合,在助力辖区发展的同时要加强高温

安全防护,确保平安度夏。“‘炎炎夏日送清凉 滴滴关怀暖人心’活动,拉近了社区和群众之间的距离,传递了社区组织对群众的关爱之情。”卫北社区相关负责人表示,他们将以此次活动为契机,凝聚多方力量,持续开展志愿服务活动,引导辖区居民践行新时代文明公约,共建美丽和谐社区。

活动期间,卫北社区工作人员向辖区居民发放了消防安全、防溺水安全手册,普及了安全知识,增强了居民安全意识。(通讯员 陈英俊)

党员家里的红色活动室

本报记者 侯科建 通讯员 孔耀宗

“走,到成全家一起学习党的二十届三中全会精神去。”8月8日下午3点,经开区皇甫办林海社区第23党支部书记吴成全家里特别热闹,社区的党员带着笔记本和学习资料纷纷走进他家。“社区的离退休职工小组活动室就在我家,平时我们开展理论学习、商量社区里的事情都在这里,很方便!”吴成全自豪地说。

1995年,吴成全从中原油田防疫中心第九医院退休。在参加离退休党支部培训后,吴成全受身边优秀共产党员的启发,和老伴商量后,便在家中开设了家庭学习班,让离退休的老党员们在这里读书、看报,学习交流。他家

成为中原油田首个建在党员家中的党小组活动室。

如今,吴成全的家搬到了经开区林海社区,在街道办和社区党组织的大力支持下,吴成全家的小客厅成为集党员议事厅、学习园地、精神家园于一体的“红色阵地”。

目前,林海社区常住人口8297户1万多居民,离退休职工4953人,党支部33个,党员1523名。每当社区党总支组织学习活动,吴成全都会召集党支部的党员来家里,利用家庭活动室组织大家集中学习。

“有了活动室是真的好!晚上空余或者周末时间都可以来这里,交

流学习、谈谈心声。”退休职工陈焕祥说。

吴成全所在的林海社区第23党支部,从2019年起持续组织党员聚在一起,共话社区建设发展,通过收看直播、集中学习、座谈交流等方式,深入学习党的理论知识、新时代文明实践站活动内容等,用活党小组活动室,切实提高活动室利用率,实现基层基础全域提升。

“吴成全建立的离退休党小组活动室,将退休党员干部、群众紧紧凝聚在社区党委的周围,人心聚起来了,各项工作的开展也就顺畅多了。”林海社区党总支书记石贤普告诉记者。

依托离退休党小组活动室,吴成全还成立了吴成全志愿服务队、夕阳红艺术团。在没有任何报酬的情况下,这两支活跃在林海社区的团体,先后义务演出上百场,参加志愿服务活动1160人次,受到广大群众的热烈欢迎。

现年80岁高龄的吴成全表示:“我将继续发挥余热,把党小组活动室打造成党小组开展活动的‘好阵地’、党员学习政治理论的‘好课堂’、党员服务群众的‘好驿站’,进一步发挥党员在社区治理中的先锋模范作用,探索深化党建引领社区治理的新路径。”